Honorable Magistrado

TRIBUNAL SUPERIOR DE BUCARAMANGA - REPARTO

E. S. D

REFERENCIA: ACCIÓN DE TUTELA

ACCIONANTE: DENIS SENITH CABRERA ANAYA
ACCIONADO: SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE – SENA 



 MINISTERIO DEL TRABAJO  

ELIZABETH PUENTES PEÑA, identificada con cédula de ciudadanía No. 63.528.609 de Bucaramanga, portadora de la tarjeta profesional No. 255.070 del Consejo Superior de la Judicatura, actuando como apoderada de DENIS SENITH CABRERA ANAYA, identificada con cédula de ciudadanía No. 63.449.263 expedida en Floridablanca, por medio de este escrito formulo Acción de Tutela en contra de SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE – SENA y MINISTERIO DEL TRABAJO a fin de que se les ordene de manera inmediata, garantizar a mi representado sus derechos fundamentales al Debido Proceso, a la Igualdad, al trabajo y al mínimo vital con base en los siguientes:

I. HECHOS

PRIMERO: Mediante Decreto número 553 de 30 de marzo de 2017, el Ministerio del Trabajo creó una planta de empleos temporales en el Servicio Nacional de Aprendizaje SENA, para el periodo comprendido entre el 17 de julio de 2017 y el 31 de diciembre de 2017, dentro de los que se cuentan 155 cargos para profesional grado 15. 

SEGUNDO: Mediante Resolución 0716 de 2017 se adoptó el Manual Específico de Funciones y de Competencias Laborales para los Empleos Temporales de la Planta de Personal del Servicio Nacional de Aprendizaje – SENA

TERCERO: Mi representada se postuló para el cargo “INSTRUCTOR” programa SENNOVA mediante solicitud No.  2286507, para el Centro Industrial del Diseño y la Manufactura Floridablanca (999225), atendiendo a los requisitos plasmados en la Resolución No. 0716 de 2017, visibles a página 61 del documento:
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TABLA 1

CUARTO: En la prueba de conocimientos aplicada en la fase III, llevada a cabo el día 18 de junio de 2017, publicada en la página de la Agencia Pública de Empleo, en la nube SENA, y en el Portal SENA, DENIS SENITH CABRERA ANAYA obtuvo un puntaje de 62.5, lo que le permitió clasificar a la siguiente etapa del concurso que se limitaba a los tres primeros puntajes de la prueba escrita de conocimientos
. 

TABLA 2

TERCERO: Mi representada acreditó en debida forma la totalidad de los requisitos de formación académica y de experiencia establecidos en la Resolución No. 0716 de 2017 (visibles a páginas 24 y 25) y más concretamente con los contenidos en la alternativa No. 2, los cuales fueron aportados a través de la página web de la Agencia Pública de Empleo y los soportes físicos fueron validados por la misma Agencia.
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Alternativa No. 2

|

reglamentada.

Titulo Profesional en la disciplina académica del
Nucleo Basico de Conocimiento, de acuerdo con el
contenido de la tabla que se encuentra al final de este
programa, clasificada por Centro de Formacion

Tarjeta profesional en los casos que la profesion este

Cuarenta y Ocho (48) meses de experiencia
relacionada, de los cuales veinticuatro (24)
meses deben estar relacionados con la
participacion en grupos de investigacion
registrados en COLCIENCIAS y en |a gestion
de semilleros de investigacién desarrollando
proyectos en una de las lineas de
investigacion avaladas institucionalmente por
el SENA y en labores de Formacién
Profesional.

Adicional a la(s) certificacion(es) que debe
presentar para eviednciar el requisito del
parrafo anterior, el aspirante debe acreditar
una certificacion en Produccién Académica
(Articulos académicos o cientificos en Revista
o Libro) con referencia ISBN, ISSN o DOI
verificable

EP 256p.m,
S 19/07/2017




TABLA 3

	REQUISITO
	MEDIO DE ACREDITACIÓN

	Titulo Profesional en la disciplina académica del Núcleo Básico de conocimiento, de acuerdo con el contenido de la tabla que se encuentra al final de este programa, clasificada por Centro de formación.
	DISEÑADOR INDUSTRIAL

Título profesional como Diseñadora Industrial conferido por la Universidad Industrial de Santander, en la ciudad de Bucaramanga el 25 de septiembre de 2001, según consta en del diploma  y acta de grado no. 26845

	Tarjeta profesional en los casos que la profesión este reglamentada.
	 Para los diseñadores industriales no está reglamentada

	Cuarenta y ocho (48) meses de experiencia relacionada, de los cuales veinticuatro (24) meses  deben estar relacionados con la participación en grupos de investigación registrados en Colciencias y en la gestión de semilleros de investigación desarrollando proyectos en una de las líneas de investigación avaladas institucionalmente por el SENA y en labores de formación profesional.


	· Se soportó labores de formación profesional SENA desde marzo de 2011 hasta el 22 de diciembre de 2016 (correspondiendo a 60.65 meses en labores de formación.

· Se soportó actividad en grupo de investigación VESTIGIUM, semillero Artefacto, desde octubre de 2015 hasta la fecha registrado en CVLAC con una intensidad de horaria igual a 40 horas.
· Se soportó experiencia docente en Universidad Industrial de Santander desde octubre de 2015 a la fecha, correspondiendo a 19,35 meses.



	Adicional a la(s) certificación(es) que debe presentar para evidenciar el requisito del párrafo anterior, el aspirante debe acreditar una certificación en producción académica (Artículos académicos o científicos en Revista o Libro) con referencia ISBN, ISSN o DOI verificable.

	Se soportó con carta y certificado de ponencia y artículo: Herramienta de enseñanza del proceso de diseño, aplicado al desarrollo de propuestas de joyería contemporánea para los centros de formación SENA” publicado en el libro Memorias Tercer Simposio Nacional de Formación con Calidad y Pertinencia con referencia ISSN 2539 – 1712 del año 2016 y contenido en las páginas de la 833 a la 843.



TABLA 4

CUARTO: En la fase de revisión hojas de vida de los aspirantes que obtuvieron los tres (3) primeros puntajes en la prueba escrita por empleo, llevada a cabo el día 10 de Julio de 2017, mediante publicación en la página de la Agencia Pública de Empleo, en la nube SENA y en el Portal SENA, se le informó a mi representada que “No cumple con los requisitos mínimos de estudios solicitados por el centro de formación”
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QUINTO: El 11 de julio de 2017 a las 4:24 p.m mi mandante presentó reclamación ante el Servicio Nacional de Aprendizaje – SENA, vía correo electrónico a reclamacionesplantatemporal@sena.edu.co,  señalando las razones por las cuales debía continuar en el proceso de selección y solicitó se reconsiderara la decisión que determinó “No cumple con los requisitos mínimos de estudio solicitados por el centro de formación” y en su lugar se estudiara, se verificara y modificara la condición “NO CUMPLE” por “SI CUMPLE” en la evaluación de los requisitos mínimos de la hoja de vida.
SEXTO: En sucinta respuesta proferida por el SENA el 14 de julio de 2017, se indicó que se mantenía la decisión inicial toda vez que:
En atención a su petición, lamentamos informarle que una vez revisados los documentos presentados en la APE se pudo establecer que no hay mérito para cambiar la decisión de la entidad en el sentido que No cumple los requisitos mínimos exigidos por la convocatoria.
SÉPTIMO: En una segunda respuesta enviada por el SENA el 20 de julio de 2017, se informó que:
“(…) habiendo usted presentado su reclamación mediante correo electrónico del 11 de julio de 2017 a las 6:05 p. m. al correo de la Secretaria General del SENA y de manera extemporánea y no al correo designado para el efecto reclamacionesplantatemporal@sena.edu.co , es rechazada de plano.”
OCTAVO: La Entidad con su decisión según la cual DENIS SENITH CABRERA ANAYA demuestra un pleno irrespeto por las formalidades y los parámetros previstos en la Resolución 0716 de 2017 pues sorprende al aspirante con requisitos que NO FUERON PREVISTOS en el documento regulador del concurso, apartándose con ello de forma ostensible de los parámetros establecidos en la Resolución 0716 de 2017 que en su artículo 2 reza: 

“De los requisitos: los requisitos exigidos para ocupar un empleo temporal de la planta de personal del SENA son los establecidos en el presente Manual.”, 

NOVENO: Desde hace más de 5 años mi mandante ha sido contratista del SENA desempeñándose durante  5 años como instructor y los últimos 6 meses como GESTORA DE RED DE CONOCIMIENTO JOYERÍA Y ARTESANÍAS, lo cual le ha permitido impartir formación, ejecutar actividades de investigación, de desarrollo tecnológico e investigación, nunca ha recibido queja o llamado de atención y todas sus funciones las ha desempeñado a cabalidad, demostrando ser una persona idónea para el cargo.

DÉCIMO: En correo electrónico enviado por la Directora General del SENA María Andrea Nieto Romero, el 17 de julio de 2017 se informó que a partir de esta misma fecha se efectuaría la posesión de 469 cargos y que con respecto a los 316 cargos que no fue posible proveer, se realizará nuevamente el concurso, en fechas que se definirán esta misma semana.
DÉCIMO PRIMERO: Acudimos a la acción de tutela de manera transitoria a fin de evitar un perjuicio irremediable de mi mandante, pues en el caso concreto, la premura de los términos manejados dentro de la convocatoria no permitiría acudir ante la Jurisdicción Contencioso Administrativa para dirimir el conflicto, de acudir a esa vía, a la terminación del proceso ya se habría consumado la violación de los derechos fundamentales de mi representada y no sería posible reintegrarla a la convocatoria.

DÉCIMO SEGUNDO: El MINISTERIO DEL TRABAJO no ejerció en esta convocatoria su supervisión, vigilancia y control sobre el SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE – SENA, obligación que recae sobre él al ser el SENA una entidad adscrita a su Ministerio.

II. MEDIDA PROVISIONAL

Con fundamento en el artículo 7 del Decreto 2591 de 1991 le impetro a su señoría, de manera muy respetuosa, al momento de avocar el conocimiento de la presente tutela, y si lo considera pertinente ordenar a SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE – SENA suspender el proceso de selección y/o nombramiento del INSTRUCTOR GRADO 01 – 20 CÓDIGO 3010 para el Centro Industrial del Diseño y la Manufactura Floridablanca, hasta tanto quede en firme la sentencia de tutela proferida por el Juez Constitucional, a fin de evitar la consumación del daño mayor a mi mandante y evitar falsas expectativas en los demás participantes de la convocatoria, así como evitar el desgaste administrativo y presupuestal que traería a la administración incurrir en una convocatoria, tal y como lo anunció la Directora de la Entidad. 

III.PETICIONES

Con base en los anteriores hechos, con el debido respeto me permito solicitar:

PRIMERO: Se tutelen los derechos fundamentales de mi representada DENIS SENITH CABRERA ANAYA al debido proceso, a la igualdad, al trabajo y al mínimo vital de mi representada.

SEGUNDO: Ordenar al SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE – SENA que se valide la profesión de DISEÑADORA INDUSTRIAL de mi mandante DENIS SENITH CABRERA ANAYA como profesión integrante del perfil correspondiente a Instructor grado 1 – 20 con código 3020 para el Centro Industrial del Diseño y la Manufactura Floridablanca. 

TERCERO: Ordenar al SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE – SENA que de forma inmediata cambie su decisión según la cual mi representada “No cumple con los requisitos mínimos de estudio solicitados por el centro de formación”” y en su lugar proceda a incluirla nuevamente en la convocatoria por CUMPLIR con los requisitos señalados en la Resolución 0716 de 2017 para proveer el cargo de Instructor grado 1 – 20 con código 3020 para el Centro Industrial del Diseño y la Manufactura Floridablanca.
IV. DERECHOS FUNDAMENTALES VIOLADOS

Constitución Política de Colombia, preámbulo, artículos 1, 13, 25, 29, 209.

V. PROCEDENCIA Y LEGITIMIDAD – JURISPRUDENCIA

DERECHO AL DEBIDO PROCESO ADMINISTRATIVO-Procedencia de la acción de tutela

La jurisprudencia constitucional ha señalado, de manera reiterada y uniforme que, en principio, la acción de tutela no es el mecanismo judicial idóneo para resolver las controversias que surgen en el desarrollo de las actuaciones administrativas, toda vez que la competencia en estos asuntos ha sido asignada de manera exclusiva, por el ordenamiento jurídico, a la jurisdicción de lo contencioso administrativo, juez natural de este tipo de procedimientos, cuya estructura permite un amplio debate probatorio frente a las circunstancias que podrían implicar una actuación de la administración contraria al mandato de legalidad. 

Sin embargo, excepcionalmente, es posible tramitar conflictos derivados de actuaciones administrativas por vía de la acción de tutela, bien sea porque se acredite la amenaza de un perjuicio irremediable, caso en el cual cabe el amparo transitorio, o porque se establece que los medios de control ante la jurisdicción de lo contencioso administrativo son ineficaces para la protección del derecho a la luz de las circunstancias de cada caso en particular, evento en el que opera como mecanismo definitivo. La jurisprudencia constitucional también ha señalado que la posibilidad de acudir directamente a la acción de tutela ante la revocatoria unilateral de un acto administrativo de contenido particular y concreto sin la debida observancia del debido proceso, pretende asegurar que el administrado pueda continuar gozando de sus derechos, mientras la autoridad administrativa cumple con el mandato legal de demandar su propio acto ante la jurisdicción competente, pues no resulta constitucionalmente admisible que dicha carga sea trasladada al particular. Sentencia T-957/11 M.P: GABRIEL EDUARDO MENDOZA MARTELO

ACCIÓN DE TUTELA COMO MECANISMO PARA PREVENIR UN PERJUICIO IRREMEDIABLE 

“En relación a este tema, esta Corporación ha explicado que tal concepto “está circunscrito al grave e inminente detrimento de un derecho fundamental, que deba ser contrarrestado con medidas urgentes, de aplicación inmediata e impostergables, para neutralizar, cuando ello sea posible, la violación del derecho.”. En este sentido, la jurisprudencia constitucional ha elaborado varios criterios para determinar su existencia que se resumen en la inminencia, la gravedad, la urgencia y la impostergabilidad de la intervención:

La inminencia,  que exige medidas inmediatas, la urgencia que tiene el sujeto de derecho por salir de ese perjuicio inminente, y la gravedad de los hechos, que hace evidente la impostergabilidad de la tutela como mecanismo necesario para la protección inmediata de los derechos constitucionales fundamentales. La concurrencia de los elementos mencionados pone de relieve la necesidad de considerar la situación fáctica que legitima la acción de tutela, como mecanismo transitorio y como medida precautelativa para garantizar la protección de los derechos fundamentales que se lesionan o que se encuentran amenazados.” Sentencia T-030/15, M.P: MARTHA VICTORIA SÁCHICA MÉNDEZ

EXIGENCIA CONSTITUCIONAL ACCESO A CARGOS PÚBLICOS

El artículo 125 de la Constitución Política reconoce la existencia de regímenes aplicables al ingreso a la función pública distintos a la carrera administrativa, como son: los de elección popular, los de libre nombramiento y remoción, los de trabajadores oficiales y los demás que determine la Ley. Si bien no todos los regímenes están sujetos a la carrera administrativa si se presentan en el marco de la función pública, por lo cual están regidos por los principios del artículo 209 de la Constitución Política como son los de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad y publicidad.

Al respecto, la jurisprudencia constitucional ha sostenido que el ejercicio de esta potestad del Legislador para regular los requisitos de acceso a cargos públicos tiene como finalidad salvaguardar el interés general, garantizar el cumplimiento de la función administrativa en los términos del artículo 209 Superior, y propender por el logro de los fines esenciales del Estado, consagrados en el artículo 2 de las Constitución.  

La Corte ha sostenido que en tratándose del acceso a los cargos públicos, el legislador debe propender -en esencia- por el equilibrio entre dos principios de la función pública, a saber: (i) El derecho de igualdad de oportunidades que tienen todos los ciudadanos para acceder al desempeño de cargos y funciones públicas (CP arts 13 y 40) y; (ii) la búsqueda de la eficiencia y eficacia en la Administración, mediante mecanismos que permitan  seleccionar aquellos trabajadores que, por su mérito y capacidad profesional, resulten los más idóneos para cumplir con las funciones y responsabilidades inherentes al cargo.

Así pues, aunque la discrecionalidad del Legislador es amplia para efectos de regular los requisitos y condiciones de acceso a la función pública, no puede  por ello desconocer los derechos fundamentales de los aspirantes a ocupar un cargo público, tales como, el derecho de participación y de igualdad. Por el contrario, bajo los principios de eficiencia y eficacia de la función pública, debe propender por establecer condiciones que se ajusten al mérito, a la capacidad de los aspirantes y, especialmente, a las exigencias del servicio.

En este sentido, la facultad otorgada al legislador para regular las condiciones y requisitos que se imponen para el acceso a los cargos públicos, tiene como finalidad salvaguardar el interés general (C.P. art. 209) y propender por el logro de los fines esenciales del Estado (C.P. art. 2°). En ese orden de ideas, satisfacen los parámetros de razonabilidad y proporcionalidad, aquellos límites que inequívocamente permiten asegurar la realización de los principios que orientan la función pública, es decir, la eficiencia, economía, igualdad, celeridad, imparcialidad y publicidad (art. 209 C.P.).

Así mismo, en reiteradas oportunidades, la Corte también ha señalado que esta potestad no es absoluta, y el legislador debe, en ejercicio de su competencia, buscar el equilibrio entre dos principios de la función pública (i) el derecho que tienen todos los ciudadanos para acceder al desempeño de cargos y funciones públicas en igualdad de oportunidades, y (ii) la búsqueda de la eficiencia y eficacia en la administración mediante mecanismos que permitan seleccionar a aquellas personas que por su mérito y capacidad profesional, resulten las más idóneas para cumplir con las funciones y responsabilidades inherentes al cargo. Sentencia C-288 de 2014. M.P. JORGE IGNACIO PRETELT CHALJUB

VI. PRUEBAS

1. Decreto No. 553 de 2017 Expedido por el Ministerio del Trabajo. Dos (2) folios. 

2. Resolución No. 0716 de 2017 expedida por la Directora General del Servicio Nacional de Aprendizaje – SENA.  Cuatro (4) folios.

3. Anexo 1 de la Resolución No. 0716 de 2017 expedida por la Directora General del Servicio Nacional de Aprendizaje – SENA. Cinco (5) folios.

4. Copia del diploma No. 45226 y acta de grado expedida conferido por la Universidad Industrial de Santander. Un (1) folio.

5. Certificación de vinculación a grupo de investigación, Colciencias. Un (1) folio.

6. Certificación de autor de “Herramienta de Enseñanza del Proceso de Diseño, Aplicado al Desarrollo de Propuesta de Joyería Contemporánea para los Centros de Formación SENA”. Un (1) folio.

7. Constancia de horas cátedra, expedida por la Universidad Industrial de Santander. Dos (2) folios.

8. Certificación de contratos expedida por el SENA. Cinco(5) folios.
9. Reclamación  convocatoria SENA planta temporal. Dos (2) folios.

10. Respuesta a reclamación convocatoria SENA planta temporal. Un (1) folio.

11. Correo electrónico remitido por la Directora General del SENA. Un (1) folio

12. CD en el que se incluyen los siguientes archivos:

· Decreto 553 de 2017

· Resolución 0716 de 2017

· Publicación Resultados Prueba Planta Temporal SENA 2017

· Resultados revisión Hojas de Vida

· Resultados Definitivos Fase 3

VII. NOTIFICACIONES

ACCIONANTE y APODERADA: 
Calle 35 No. 14-64 oficina 307 edificio Gómez Figueroa, Bucaramanga. Teléfonos 6706708, 3152312700. Correos electrónicos deniscabrera@misena.edu.co y puentesabogadas@gmail.com .
ACCIONADOS:

SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE – SENA: Calle 57 No. 8 - 69 Bogotá D.C. Teléfono: (1) 5461500

Correo notificaciones judiciales: servicioalciudadano@sena.edu.co 

MINISTERIO DEL TRABAJO: Carrera 14 No. 99-33 pisos 6, 7, 10, 11, 12 y 13 Bogotá D.C. Teléfonos (1) 4893900 y (1) 4893100. 

Cordialmente, 

ELIZABETH PUENTES PEÑA

C. C. No. 63.528.609 de Bucaramanga

T. P. No. 255.070 del C. S. J.
















� La Resolución No. 0716 de 2017 se encuentra en el Anexo 1 del CD aportado con el escrito de tutela y el aparte pertinente es visible en la página 61 del documento.


� Ver CD aportado, anexo 3 ”Publicación Resultados Prueba Planta Temporal SENA 2017” celda 2669. 


� Ver CD aportado anexo 4 “Resultados Revisión Hojas de Vida” celda 2668. 





